
izfr'kr   1

vH;kl 5A
For SSC GD & MTS  Exams

	 1.	 dey viuh ekfld vk; dk x» cpkrk gSA tc mlds 
ekfld O;; esa 20» dh o`f¼ gksrh gS] vkSj ekfld vk; 
esa 26» dh o`f¼ gS] rks mldh ekfld cpr esa 60» dh 
o`f¼ gksrh gS x dk eku D;k gS\�
� SSC MTS 5/10/2021 (Shift-3)

	 (a)	 12	 (b)	 15
	 (c)	 18	 (d)	 16

	 2.	 phuh ds ewY; esa 15» dh deh ds dkj.k v#.kk jk;  
` 272 esa 6 fdxzk phuh vf/d •jhnrk gSA izfr fdxzk 
phuh dk ?kVk gqvk ewY; gS:�  
� SSC MTS 6/10/2021 (Shift-1)

	 (a)	 ` 7.80	 (b)	 ` 6	

	 (c)	 ` 6.80	 (d)	 ` 6.50

	 3.	 dqN ladV ds dkj.k] jkT; A ls dqN yksx jkT; B esa 
pys x, vkSj bl nwljs jkT; dh tula[;k esa 19-96» 
dh o`f¼ gqbZA gkyafd]ds ckn ds pj.k esa] os lHkh jkT; 
A esa ykSV vk, A fiQj jkT; B dh tula[;k esa fdrus 
çfr'kr dh deh gqbZ\�SSC MTS 5/10/2021 (Shift-1)

	 (a)	 19.96	 (b)	 16.64
	 (c)	 18.24	 (d)	 17.54

	 4.	 jes'k us lqj'k ls 30» vf/d fuos'k fd;kA lqjs'k us  
` 8000 dk fuos'k djus okys v#.k ls 40» de fuos'k 
fd;kA mu lHkh }kjk ,d lkFk fuos'k dh dqy jkf'k gS–�
� SSC MTS 6/10/2021 (Shift-1)

	 (a)	 ` 19,020	 (b)	 ` 18,020
	 (c)	 ` 19,040	 (d)	 ` 19,080

	 5.	 ,d O;fÙkQ viuh vk; dk 28» cpkrk gSA ;fn mldh 
vk, esa 20» dh o`f¼ gksrh gS rFkk O;; esa 5» dh deh 
gksrh gS] rks mldh cpr esa x» dh o`f¼ gksrh gSA x dk 
eku fudVre gS–� SSC MTS 5/10/2021 (Shift-2)

	 (a)	 72.5	 (b)	 84.3
	 (c)	 45.8	 (d)	 54.4

	 6.	 tc phuh dh ewY; esa 30» dh o`f¼ gksrh gS]rks ,d 
O;fÙkQ phuh ij vius O;; esa dsoy 12» dh o`f¼ djrk 
gSA O;; ds leku Lrj dks cuk, j•us esa l{ke gksus ds 
fy, mls phuh dh •ir dks fdrus çfr'kr rd de 
djuk pkfg,\� SSC MTS 20/10/2021 (Shift-2)

	 (a)	 12.75%	 (b)	 13.85%
	 (c)	 11.54%	 (d)	 15.75%

	 7.	 ,d deZpkjh vius osru esa nks Øfed o`f¼ çkIr djrk 
gS] ftlds ckn mldk osru çkjafHkd osru dk 2-5 xquk 
gks tkrk gSA ;fn nwljh çfr'kr o`f¼ igyh o`f¼ ls 4 
xquk vf/d Fkh] rks mldh igyh çfr'kr o`f¼ D;k Fkh\
� SSC MTS 18/10/2021 (Shift-2)

	 (a)	 10%	 (b)	 25%
	 (c)	 50%	 (d)	 12%

	 8.	 85» lk{kjrk nj okys 'kgj dh tula[;k 2500 gS ;fn 
iq#"k tula[;k 55» rFkk muesa ls 92» lk{kj gS] rks 'kgj 
esa efgykvksa dh lk{kjrk nj Kkr djsA� SSC MTS 
20/10/2021 (Shift-1)

	 (a)	 82%	 (b)	 75%

	 (c)	 72 5
9
% 	 (d)	 76 4

9
%

	 9.	 ,d HkrhZ ijh{kk esa] mEehnokjksa dh lkekU; tkx:drk 
(GA) o xf.krh; rduhd (QT) ds fy, ijh{k.k fd;k 
x;k FkkA GA o QT esa Øe'k% 54» o 45» vliQy 
jgs] tcfd 16» nksuks esa vliQy jgs ;fn nksuks esa 136 
mEehnokj mÙkhZ.k gq,] rks mEehnokjksa dh dqy la[;k fdruh 
Fkh\� SSC MTS 18/10/2021 (Shift-3)

	 (a)	 800	 (b)	 640
	 (c)	 600	 (d)	 850

	 10.	 ,d daiuh esa] 75» dq'ky Jfed gS vkSj 'ks"k vdq'ky 
gSA dq'ky Jfedks esa ls 84» vkSj vdq'ky Jfedks esa ls 
28» LFkk;h gSA ;fn vLFkk;h Jfedks dh la[;k 180 gS]
rks daiuh esa Jfedks dh dqy la[;k gS�
� SSC MTS 18/10/2021 (Shift-1)

	 (a)	 800	 (b)	 700
	 (c)	 650	 (d)	 600

	 11.	 o#.k us vius ikl ekStwn iSls dk 60» viuh iRuh dks 
ns fn;kA mlus vius cPpks esa ls çR;sd dks 'ks"k jkf'k dk 
20» Hkh fn;kA vc cph gqbZ jkf'k dk rhu ikapok Hkkx 
fofo/ oLrqvks ij •pZ fd;k rFkk 'ks"k jkf'k ` 9600 
cSad esa tek fd, FksA o#.k ds ikl 'kq: esa fdrus iSls 
Fks\� SSC MTS 13/10/2021 (Shift-3)

	 (a)	 ` 2,00,000	 (b)	 ` 1,80,000
	 (c)	 ` 1,50,000	 (d)	 ` 1,60,000
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	 12.	 A] B ls 25» de gS B] C ls 30» de gSA vkSj C] 
D ls 50» vf/d gSA ;fn A o C ds chp varj 285 

gS rks B dk 331
3
%  dk eku D;k gS\

	 SSC MTS 14/10/2021 (Shift-3)

	 (a)	 140	 (b)	 150
	 (c)	 120	 (d)	 105

	 13.	 çfr fdxzk xsgwa dh dher esa 20» dh deh ds dkj.k] jke  
` 800 esa 5fdxzk vf/d •jhn ik jgk gSA xsgwa dh ewy 
ek=kk fdruh gS\� SSC MTS 14/10/2021 (Shift-1)

	 (a)	 50	 (b)	 20
	 (c)	 40	 (d)	 30

	 14.	 ,d Ldwy esa] •aM A ds dqN Nk=kksa dks d{kk X ds •aM 
B esa LFkkukarfjr dj fn;k x;k] rFkk bl çdkj •aM B 
esa Nk=kksa dks la[;k esa 12» dh o`f¼ gqbZA ysfdu ckn ds 
pj.k esa] mu lHkh dks okil •aM B esa LFkkukarfjr dj 
fn;k x;kA ml çfr'kr ls D;k •aM B ds Nk=k dh la[;k 
esa deh vkbZ\� SSC MTS 13/10/2021 (Shift-2)

	 (a)	 12%	 (b)	 10.71%
	 (c)	 11%	 (d)	 0%

	 15.	 çfr fdxzk xsgwa dh dher esa 20» dh deh ds dkj.k] jke 
`800 esa 5fdxzk vf/d •jhn ik jgk gSA xsgwa dh ewy 
ewY; D;k gS\� SSC MTS 12/10/2021 (Shift-3)

	 (a)	 30	 (b)	 55
	 (c)	 50	 (d)	 40

	 16.	 ,d ijh{kk esa 55» mehnokj yM+ds FksA 60» yM+ds o 
75» yM+fd;k mÙkhZ.k gksrh gS rFkk 315 yM+fd;k vuqmÙkhZ.k 
gksrh gS] rks vuqmÙkhZ.k gksus okys yMdks dh la[;k Fkh–�
� SSC MTS 12/10/2021 (Shift-3)

	 (a)	 626	 (b)	 632
	 (c)	 616	 (d)	 646

	 17.	 ,d yM+dh vius vk; dk 76» O;; djrh gSA ;fn 
mldh vk; esa 18» o`f¼ gksrh gS rFkk mlds O;; esa 
25» dh o`f¼ gksrh gS]rks mldh cpr esa fdrus çfr'kr 
dh o`f¼ ;k deh gksrh gS\ �
� SSC MTS 12/10/2021 (Shift-1)

	 (a)	 6.9%, deh	 (b)	 4.2%, deh
	 (c)	 5.7%, o`f¼	 (d)	 8.4%, o`f¼

	 18.	 X vkSj Y ds ikl `1300 gS ;fn X dh jkf'k ds 3
5 ok 

Hkkx ls `10 de Y dh jkf'k ds vk/s ds cjkcj gS] rks 
X ds ikl fdruh jkf'k gS\�
� SSC MTS 16 August 2019 (Shift-1)

	 (a)	 ` 700	 (b)	 ` 600
	 (c)	 ` 550	 (d)	 ` 650

	 19.	 lqjs•k viuh ekfld vk; dk 24» fdjkus ds leku ij 
O;; djrh gSA blesa ls 16» fdjk, ij rFkk 'ks"k 55» 
cPpks dh f'k{kk o vU; ij O;; djrh gSA ;fn og ,d 
ekg esa `5940 cpkrh gS rks og fdjk, ij fdruk O;; 
djrh gS\� SSC MTS 08/10/2021 (Shift-3)

	 (a)	 3,960	 (b)	 3,740
	 (c)	 3,300	 (d)	 3,520

	 20.	 lksuw dqekj vius osru ekfld dk 42» Hkkstu ij] 16» 
fdjk, ij] 10» euksjatu ij rFkk 7» ifjogu ij •pZ 
djrk gSA ysfdu ikfjokfjd dk;ZØe ds dkj.k `18]000 
dh t:jr dks iwjk djus ds fy,] mls ,d lkgwdkj ls 
`12]500 dk ½.k ysuk iM+kA mldh ekfld osru Kkr 
dhft,A� SSC MTS 11/10/2021 (Shift-3)

	 (a)	 ` 22,000	 (b)	 ` 24,000
	 (c)	 ` 20,000	 (d)	 ` 25,000

	 21.	 A dk ekfld osru dk B ds ekfld osru ls 20» 
vf/d gS C dk ekfld osru B ds ekfld osru lss  
`25000 vf/d gS mudk dqy ekfld osru `2]65]000 
gS B dk osru C ds osru dk fdrus çfr'kr gS\�
� SSC MTS 11/10/2021 (Shift-2)

	 (a)	 75%	 (b)	 55%
	 (c)	 60%	 (d)	 70%

	 22.	 ,d yM+dh viuh vk; dk 80» O;; djrh gS ;fn 
mldh vk; esa 18» dh o`f¼ gksrh gS vkSj mlds O;; esa 
25» dh o`f¼ gksrh gS rks mldh cpr esa fdrus çfr'kr 
dh o`f¼ ;k deh gksrh gS\�
� SSC MTS 22/10/2021 (Shift-3)

	 (a)	 5%, deh	 (b)	 10%, deh
	 (c)	 10%, o`f¼	 (d)	 5%, o`f¼

	 23.	 ,d ijh{kk esa 40» vfHk;FkhZ yM+fd;ka FkhA 35» yM+ds 
vkSj 20» yM+fd;ka vuqÙkh.kZ gksrs gSa rFkk 585 yM+ds 
ijh{kk esa mÙkh.kZ gksrs gSaA mÙkh.kZ gksus okyh yM+fd;ksa dh 
la[;k D;k Fkh\� SSC MTS 22/10/2021

	 (a)	 460	 (b)	 450
	 (c)	 580	 (d)	 480

	 24.	 tc ,d fHkUu ds va'k esa 25» dh o`f¼ vkSj gj esa 

311
4
%  dh o`f¼ dh tkrh gS] rks ;g 

5
14

 gks tkrk gS 

		  fHkUu Kkr dhft,\ 

			   SSC MTS 27/10/2021 (Shift-3)

	 (a)	 3
8

	 (b)	
7
8

	 (c)	
3
11

	 (d)	
5
8
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	 25.	 ,d csyu dh f=kT;k esa 20» dh o`f¼ vkSj bldh ÅapkbZ 
esa 45» dh deh dh tkrh gSA csyu ds vk;ru esa çfr'kr 
o`f¼ ;k deh D;k gS\�
� SSC MTS 27/10/2021 (Shift-3)

	 (a)	 o`f¼, 25%	 (b)	 deh, 20.8%
	 (c)	 deh, 25%	 (d)	 o`f¼, 20.8%

	 26.	 fj;k vkiuh vk; dk 66 2
3
%  •pZ djrh gSA ;fn mldh 

		  vk, esa 17» rFkk cpr esa 17» dh o`f¼ gksrh gSA rks 
mlds •pZ esa fdrus çfr'kr dh o`f¼ gksxh\

SSC MTS 27/10/2021 (Shift-2)
	 (a)	 33%	 (b)	 12.8%
	 (c)	 16.2%	 (d)	 15.5%

	 27.	 nks çR;kf'k;ksa ds chp gq, pquko esa 16» ernkrkvksa us 
vius er ugha MkykA Mkys x, erksa esa ls 10» er voS/ 
ik, x,A fotsrk çR;k'kh dk dks oS/ erksa dk 60» er 
çkIr gqvkA rFkk mlus 567 erksa ds varj ls thr gkfly 
dhA ernkrk lwph esa ukekafdr ernkrkvksa dh la[;k gS\�
� SSC MTS 27/10/2021 (Shift-1)

	 (a)	 3000	 (b)	 3750
	 (c)	 2500	 (d)	 3570

	 28.	 ;fn A] B ls 200» vf/d gS rks B] A ls fdrus çfr'kr 
de gS\� SSC MTS 07/08/2019 (Shift-3)

	 (a)	 33.33%	 (b)	 50%
	 (c)	 100%	 (d)	 66.67%

	 29.	 320] 400 ls fdrus çfr'kr de gS\�
� SSC MTS 07/08/2019 (Shift-2) 

	 (a)	 20%	 (b)	 18%
	 (c)	 12%	 (d)	 15%

	 30.	 ,d la[;k dks igys 40» cuk;k tkrk gS rFkk fiQj 30» 
c<+k;k tkrk gS dqy çfr'kr o`f¼ D;k gS\�
� SSC MTS 06/08/2019 (Shift-3)

	 (a)	 82%	 (b)	 96%
	 (c)	 72%	 (d)	 70%

	 31.	 A dk 26» ¾ 832 gS] rks A ds 31» dk eku D;k 
gksxk\�
� SSC MTS 06/08/2019 (Shift-2)

	 (a)	 968	 (b)	 876
	 (c)	 854	 (d)	 992

	 32.	 A] B ls 15» vf/d gSA B] A ls fdrus çfr'kr de 
gSA (nks n'key rd)�
� SSC MTS 06/08/2019 (Shift-1)

	 (a)	 9.17% 	 (b)	 16.14%
	 (c)	 13.04%	 (d)	 6.14%

	 33.	 A] B ls 20» vf/d gSA B] C ls 25» vf/d gS] rks 
C] A dk fdrus çfr'kr de gS\�
� SSC MTS 05/08/2019 (Shift-3)

	 (a)	 33.33%	 (b)	 37.5%
	 (c)	 50%	 (d)	 66.66%

	 34.	 fdlh la[;k dk 238 çkIr djus ds fy, igyh ckj 

		  16 2
3
% c<+k;k tkrk gS rFkk fiQj 15» ?kVk;k tkrk gSA 

		  ml la[;k dk 37-5» D;k gS\�
� SSC MTS 05/08/2019 (Shift-1)

	 (a)	 150	 (b)	 75
	 (c)	 120	 (d)	 90

	 35.	 ,d iq#"k •kus ij vius osru dk 10» •pZ djrk gSA 
og bZa/u ij 'ks"k Hkkx 20» dk •pZ djrk gSA ;fn mlds 
ikl `4680 cps gSa] rks mldk osru D;k gS\�
� SSC MTS 02/08/2019 (Shift-2)

	 (a)	 6000	 (b)	 5000
	 (c)	 6500	 (d)	 5500

	 36.	 ,d la[;k esa igys 20» dh o`f¼ gksrh gS rFkk mlds 
ckn 15» dh deh gksrh gSA ;fn vafre eku 2040 gS] 
rks la[;k dk çkjafHkd eku D;k gS\�
� SSC MTS 02/08/2019 (Shift-1)

	 (a)	 2100	 (b)	 1800
	 (c)	 2000	 (d)	 1900

	 37.	 ,d ijh{kk esa 800 yM+ds o 600 yM+fd;ka gSaA 40» 
yM+dksa vkSj 60» yM+fd;ksa us ijh{kk mÙkh.kZ dhA dqy 
Nk=kksa esa ls vuqmÙkh.kZ Nk=kksa dk çfr'kr D;k gS\�
� SSC MTS 14/08/2019 (Shift-3)

	 (a)	 52.34%	 (b)	 50.36%
	 (c)	 51.43%	 (d)	 53.57%

	 38.	 ;fn X dk 40»] Y ds 50» ds cjkcj gS] rc Y : X 
dk eku Kkr dhft,\�
� SSC MTS 09/08/2019 ( Shift-2)

	 (a)	 4 : 5	 (b)	 3 : 2
	 (c)	 2 : 3	 (d)	 5 : 4

	 39.	 nks la[;k;s rhljh la[;k ds Øe'k% 80» rFkk 35» vf/d 
gSA nksuks la[;kvks dk vuqikr D;k gS\�
� SSC MTS 16/08/2019 (Shift-3)

	 (a)	 4 : 3	 (b)	 17 : 6
	 (c)	 8 : 5	 (d)	 8 : 3

	 40.	 fdlh oLrq ds ewY; esa 20» dh o`f¼ ds ckotwn] ml 
ij dqy •pZ esa 12» dh o`f¼ gksrh gSA •ir dh xbZ 
oLrq dh ek=kk esa fdrus» deh gqbZ gS\�
� SSC MTS 19/08/2019 (Shift-3)



4    SSC Maths

	 (a)	 7 1
3

	 (b)	 7
1
2

	 (c)	 8	 (d)	 6 2
3

gy 5A
	 1.	 (b)	 Trick

cpr O;;
60 20

6 34

26

3                :               17

			   \	 x dk eku 	=	
3
20

100 15� � %

	 2.	 (c)	 Trick

6

40

×2

×2

15
100

3
20

			   \  phuh dk ?kVk ewY; = 
272
40

			   		  =	 ` 6.8

	 3.	 (b)	ekuk jkT; B dh tula[;k 100 gS
			   ç'kukuqlkj,

100 119.96:

varj = 19.96

			   \  jkT; B dh tula[;k esa çfr'kr deh 

				    jkT; B	 =	
19 96
119 96

100 16 64.
.

. %� �

	 4.	 (c)	 ekuk v#.k `100 fuos'k djrk gS

			   ç'kukuqlkj

			   jes'k	 lqjs'k	 v#.k
			   70	 80	 100
			   v#.k }kjk fuos'k 100 = 8000
				    1 bdkbZ	 =	 80
				    dqy fuos'k	 =	 238 × 80 = ` 19040

	 5.	 (b)	ekuk O;fÙkQ dh vk; 100 gS
			   ç'kukuqlkj

vk; O;; cpr
100 2872

120 68.4 51.6

+20% – 5%

			   cpr esa çfr'kr o`f¼ 

				    x%	 =	
51 6 28
28

100. �
�  = 84.28%

	 6.	 (b)	ekuk phuh dk ewY; ` 10 gS vkSj phuh dh •ir 1 
fdyksxzke gS 

				    O;;	 =	 100 × 1 = ` 100
			   30% o`f¼ ds ckn ewY; = 100 + 30
					     =	 ` 130
				    O;;	 =	 100 + 12 = ` 112

				    dqy •ir 	=	
112
130

100 86 15� � .

			   \	 çfr'kr	 =	
( . )1 0 8615

1
100�

�

					     =	 0.1385 × 100 = 13.85%

	 7.	 (b)			   =	 2 5 40 2 5 40
100

. .
� �

�

					     =	 75
			   \  çkjfEHkd osru o`f¼ çfr'kr
					     =	 100 – 75 = 25%

	 8.	 (d)	 fn;k:
			   dqy tul¡[;k = 2500
			   iq#"k tula[;k çfr'kr = 55%

			   dqy iq#"kksa la[;k = 
55
100

2500×  = 1375

			   tula[;k esa efgykvks dh la[;k
					     =	 2500 – 1375 = 1125
			   dqy lk{kj tul¡[;k

					     =	 2500
85
100

2125� �

			   lk{kj iq#"kksa dh la[;k

					     =	
92
100

1375 1265� �

			   lk{kj efgykvks dh la[;k = 2125 – 1265 = 860
			   ç'kukuqlkj,
			   lk{kj efgykvks dk çfr'kr 

					     =	
860
1125

100 76 4
9

� � %

	 9.	 (a)	 ekuk dqy mehnokjks dh la[;k 100
			   ç'kukuqlkj,
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				    mÙkhZ.k mehnokj	 =	 100 – (36 + 16 + 29)
					     =	 100 – 83 = 17
			   Q	 17 çfr'kr	 =	 136

				    1 çfr'kr	 =	 136
17

			   \	 100 çfr'kr	 =	
136
17

100 800� �

	 10.	 (d)	ekuk dqy Jfedks dh la[;k = 100

			   dq'ky Jfedks dh la[;k = 100 75
100

75�
�

			   vdq'ky Jfedks dh la[;k = 100 – 75 = 25
			   LFkk;h Jfedks dh dqy la[;k 

					     =	
75 84
100

25 28
100

�
�

�

					     =	 63 + 7 = 70
			   vLFkk;h Jfedks dh la[;k = 100 – 70 = 30

			   Jfedks dh dqy la[;k = 
100
30

180 600� �

	 11.	 (c)	 ekuk o#.k ds ikl dqy jkf'k = 100
			   iRuh dks nh jkf'k = 60
				    'ks"k jkf'k	 =	 100 – 60 = 40
			   vius rhuks cPpks dks nh jkf'k

					     =	 3
40
100

20 24� � �

				      	= 280 fdxzk

				    'ks"k jkf'k	 =	 40 – 24 = 16
			   fofo/ oLrqvks ij •pZ jkf'k

					     =	 16
3
5

×  = 9.6

				    'ks"k jkf'k	 =	 16 – 9.6 = 6.4
			   ç'ukuqlkj,
			   Q  'ks"k jkf'k 6.4 = 9600

			   \	 dqy jkf'k	 =	
9600 100
6 4
×
.

					      =	 ` 1,50,000

	 12.	 (a)	 ekuk, D 100 gS
			   ç'ukuqlkj,
				    A	 B	 C	 D
				    78.75	 105	 150	 100
			   fn;k A vkSj C ds chp varj (150 – 78.75) = 285

			   \	 331
3
%  of B	 =	

285
71 25

105 1
3
140

.
� � �

	 13.	 (b)	 Trick:

				  
20
100

	 =	
4 iqjkuh dher
5 u;h dher

			   \	 iqjkuh dher	 =	
800
4 5×  = 40 ₹/fdxzk

			   \  xsgw dh ewy ek=kk = 
800
40

20= kg fdxzk

	 14.	 (b)	ekuk •aM B esa Nk=k = 100
			   d{kk A ls d{kk B esa Hksts x, Nk=kksa dk çfr'kr  

 = 12%
			   d{kk esa B Nk=kksa dh dqy la[;k = 112
			   d{kk B ls d{kk A esa Hksts x, Nk=kksa esa çfr'kr deh

					     =	
12
112

100 10 71� � . %

	 15.	 (d)	 Trick:

				  
20
100

	 =	
4 iqjkuh dher
5 u;h dher

			   \  vukt dh ewy dher (iqjkuh dher)

					     =	
800
4 5×  = ` 40

	 16.	 (c)	 ekuk mehnokjks dh dqy la[;k = 100
			   mehnokjks esa yM+dks dh la[;k = 55
			   mehnokjks esa yM+fd;ksa dh la[;k = 100 – 55 = 45
			   ç'ukuqlkj,
			   mehnokjks esa mÙkhZ.k yM+fd;ksa dh la[;k = 75%
			   mehnokjks esa vuqmÙkhZ.k yM+fd;ksa dh la[;k  

= 100 – 75 = 25%
			   Q  25% vuqmÙkhZ.k yM+fd;ksa dh la[;k = 315
			   \  mehnokjks esa vuqmÙkhZ.k yM+dks dh la[;k

					     =	
315 100
25 45

55 2
5

×
×

× ×

					     =	 616 

	 17.	 (b)	ekuk yM+fd;ks dh dqy vk; = 100
			   ç'kukuqlkj,
			   vk;	 O;;.	 cpr
			   100	 76	 24

			   � � 18% 	 � � 25% 	 ↓

			   118	 95	 23
			   \  cpr çfr'kr (esa deh)

					     =	
( )24 23
24

100�
�

					     =	
1
24

100 4 2� � . %
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	 18.	 (?)	 ekuk x ds ikl jkf'k = ` x
			   ç'ukuqlkj y ds ikl jkf'k = ` y

				  
1
2

y 	 =	
3
5

10x -  

		  ⇒		  x + y	 =	 1300
		  ⇒		  y	 =	 1300 – x

				  
1
2
1300( )- x 	 =	

3
5

10x -

		  ⇒		  6500 – 5x	 =	 6x – 100
		  ⇒		  11x	 =	 6600
		  ⇒		  x	 =	 ` 600

	 19.	 (d)	ekuk lqjs'k dh dqy vk;  = 100
			   lqjs•k us fdjkus ds lkeku ij fd;k O;; = 24
				    'ks"k jkf'k	 =	 100 – 24 = 76
			   lqjs•k us fdjk;s ij O;; jkf'k = 16
				    'ks"k jkf'k	 =	 76 – 16 = 60
			   lqjs•k us CkPpks dh f'k{kk ij O;; dh jkf'k

					     =	 60
55
100

33� �

				    'ks"k jkf'k	 =	 60 – 33 = 27
			   Q	 cpr = 27	 =	 5940

			   \  fdjk;s ij •pZ jkf'k = 
5940 16
27

3 520�
� ,

	 20.	 (a)	 ekuk lksuw dk ekfld osru = 100
			   ç'kukuqlkj

			   dqy •pZ jkf'k = 42 + 16 + 10 + 7 = 75
				    'ks"k (jkf'k)	 =	 100 – 75 = 25%
			   dk;ZØe ds fy, vko;';d jkf'k = 18000
			   yksu ij yh jkf'k = 12500
			   ekfld vk; ds fy, 'ks"k jkf'k
				    25%	 =	 18000 – 12500
				    25%	 =	 5500

			   dqy ekfld vk; = 
5500 100

25
×

					     =	 ` 22,000

	 21.	 (a)	 ekuk B dk ekfld osru = 100x
			   ç'kukuqlkj,

			   A dk ekfld osru = 100
120
100

120x x� �

			   C dk ekfld osru = 100x + 25000
			   fn;k gS A, B, vkSj C dk dqy ekfld osru
					     =	 2,65,000
			   120x + 100x + 100x + 25000 = 2,65,000

				    320x	 =	 265000 – 25000
				    320x 	=	 240000
				    x	 =	 750
		  \  çfr'kr B dk osru C ds osru dk çfr'kr gS

				  
100 100
100 25000

x
x

�
�

	 =	 100 750 100
75000 25000

� �
�

					     =	 100 750 100
100006

75� �
� %

	 22.	 (b)	ekuk yM+dh dh vk; = 100
			   ç'kukuqlkj,

vk; O;; cpr
100 80 20

118 100 18

+18% +25% deh = 2

			   \  cpr çfr'kr (deh)

					     =	
2
20

100 10� � %

	 23.	 (b)	 Trick:
				    yM+ds	 :	 yM+fd;k
				    60 	 :	 40
				    300 	 :	 200   (ekuk)
				    ↓ 65%		  ↓ 80%
           mÙkhZ.k	 195		  160
				    × 3		    × 3
				                                 585	           480

	 24.	 (a)	 ekuk fHkUu a
b

 gS 

			   ç'ukuqlkj,

				  
a

b

×

×

125
525
4

	 =	 5
14

				  
a
b 	 =	

5
14

525
500

3
8

� �

	 25.	 (b)	 Trick: r = 20%

				    f=kT;k2	 =	 20 20 20 20
100

44� �
�

� %

				    Å¡pkbZ	 =	 –45%
			   csyu ds vk;ru (çfr'kr deh)

				    (pr2h)	 =	 44 45 44 45
100

� �
�

					     =	 44 – 45 – 19.8
					     =	 –20.8%
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	 26.	 (d)	 Trick

O;; cpr
? 17%

2 1

16%

				    2 bdkbZ	 =	 1

				    1 bdkbZ	 =	
1
2

5= .

			   \  O;; esa o`f¼ = 16 – 0.5 = 15.5%

	 27.	 (b)	ekuk ernkrk lwph esa ukekafdr ernkrkvks dh la[;k
				    =	100
			   ç'ukuqlkj

100

840

84 75.6
60% 40%

varj = 20%

 oS/ voS/

 – 16

			   \	 dqy ernkrk	 =	
567

20 756
100 3750

�
� � 	

	 28.	 (d)	ç'ukuqlkj
A B

300 100

200

				    çfr'kr	 =	
200
300

100 66 67� � . %

	 29.	 (a)	 ç'ukuqlkj
320 400

varj - 80

			   \  vHkh"V çfr'kr = 
80
400

100 20� � %

	 30.	 (a)	 Trick:

				   40 30 40 30
100

� �
�

	 =	 82%

	 31.	 (d)	ç'ukuqlkj
			   Q	 A dk 26%	 =	 832

			   \	 A dk 31%	 =	
832 31
26
×

 = 992

	 32.	 (d)	ekuk B, 100 gS vkSj A, 119 gSA

			   A, 115 gS
				    varj	 =	 115 – 100 = 15

				    vHkh"V çfr'kr	 =	
15
105

100 13 04� � . %

	 33.	 (a)	 Trick:

			   A	
20
100

	 =	
1
5

			   B	
25
100

	 =	
1
4

				    A	 :	 B : C
				    6	 :	 5 : 5
				    5	 :	  5 : 4
				    30	 :	  25 : 20
				    varj	 =	 10

			   \	 çfr'kr	 =	
10
30

100 33 33� � . %

	 34.	 (d)	 Trick

				  
50
300

	 =	
1
6

				  
15
100 	 =	

3
20

			   6	 7
			   20	 17
			   120	 119
			   Q	 119 bdkbZ	 =	 238
			   \	 1 bdkbZ	 =	 2
			   \	 120 bdkbZ	 =	 240

			   \	240 dk 37.5%	 =	
37 5 240
100

90. �
�

	 35.	 (c)	 ekuk iq#"k dk osru 100 gS
			   Trick

				    (100 – 10%)	 –	 90 × 
20
100

 = 90 – 18 = 72

			   \	 osru	 =	 4680 100
72

6500� � 	

	 36.	 (c)	 ekuk la[;k 100 gS
			   çFke 'krZ

			   o`f¼ ds ckn la[;k = 100 + 20 = 120
			   færh; 'krZ

			   deh ds ckn la[;k = 
120 15
100

102�
�
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			   Q	 102	 =	 2040

			   \	 çkjfEHkd eku 	=	
2040 100
102

2000�
� 	

	 37.	 (c)	

		

yM+ds = 800

320 480

vuqrhZ.k 60%mÙkhZ.k 40%

		
yM+fd;k = 600

360 240

vuqrhZ.k 40%mÙkhZ.k 60%

			   Nk=kksa dh la[;k = 800 + 600 = 1400
			   vuqrhZ.k Nk=kksa dk la[;k = 480 + 240 = 720
			   \  vuqrhZ.k Nk=kksa dk çfr'kr

					     =	
720
1400

100×  = 51.43%

	 38.	 (a)	 ç'ukuqlkj
				    x dk 40% 	=	 y dk 50%

				  
x
y

	 =	
50
40

5
4

=

				    x : y	 =	 5 : 4
			   \	 y : x	 =	 4 : 5

	 39.	 (a)	 ekuk rhljh la[;k 100 gS
			   ç'ukuqlkj
			   I	 II		  III
			   180	 135		  100
			   \ nksuksa la[;kvks dk vuqikr = 180 : 135 = 4 : 3

	 40.	 (d)	 Trick:

			   Ist	 20%	 =	
1
5

	

			   IInd	 12%	 =	
3
25

			 

•ir •p

5
28
140

6
25
150

varj = 10

	 \			   çfr'kr	 =	
10
50

100 6 2
3

� � %

vH;kl 5B
For SSC CHSL  Exam

	 1.	 A dk osru] B ds osru ls 15» de gSA B dk osru C 
ds osru ls 30» de gSA rks C dk osru] A ds osru ls 
yxHkx fdrus çfr'kr vf/d gS\ �
� SSC CHSL 12/8/2021 (Shift-2)

	 (a)	 68	 (b)	 45
	 (c)	 75	 (d)	 40

	 2.	 jsuw viuh vk; dk 68» O;; djrh gSA tc mldh vk; 
esa 40» dh o`f¼ gksrh gS] rks og viuh O;; esa 30» dh 
o`f¼ djrh gSA mldh cpr esa fdruh o`f¼ gksrh gS\�
� SSC CHSL 12/8/2021 (Shift-1)

	 (a)	 62.5%	 (b)	 37.98%
	 (c)	 61.25%	 (d)	 51.6%

	 3.	 A] B] C rhu /ukRed la[;k, bl çdkj gSa dh A] B 
dk 70» gS rFkk B] C dk 40» gSA ;fn rhuksa la[;kvksa 
dk ;ksx 336 gS rks B o C ds ;ksx 15» dk fdruk gS\
� SSC CHSL 11/8/2021 (Shift-2)

	 (a)	 42	 (b)	 44
	 (c)	 48	 (d)	 32

	 4.	 tc fdlh oLrq ds ewY; esa 20» dh deh dh tkrh gS] 
rks fcØh esa x» dh o`f¼ gksrh gSA ;fn blds jktLo  
jlhn esa 25» dh o`f¼ gksrh gS rks x dk eku gS\�
� SSC CHSL 10/8/2021 (Shift-3)

	 (a)	 53.84%	 (b)	 55.75%
	 (c)	 56.25%	 (d)	 61.50%

	 5.	 ,d O;fÙkQ viuh vk; ds 25» dh cpr djrk gSA ;fn 
mldh vk; 20» c<+ tkrh gS rFkk fiQj Hkh og igys 
ds lkeku cpr djrk gSaA rks mlds O;; esa çfr'kr o`f¼ 
gS\� SSC CHSL 9/8/2021 (Shift-3)

	 (a)	 20	 (b)	 26

	 (c)	 30	 (d)	 26 2
3

	 6.	 jes'k vius ekfld osru dk 26 2
3
 cpkrk gSA tc mlds 

		  •pks± esa 20» dh o`f¼ dh tkrh gS] rks og çfrekg ̀ 4080 
dh cpr djus esa l{ke gksrk gSA rks mldk ekfld osru 
fdruk gS\�
� SSC CHSL 9/8/2021 (Shift-2)

	 (a)	 35000	 (b)	 38000
	 (c)	 34000	 (d)	 30000

	 7.	 101 ls 1000 rd dh la[;kvksa ds fdrus çfr'kr la[;k 
esa bdkbZ ds vad 9 gS\�
� SSC CHSL 19/10/2020 (Shift-1)
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	 (a)	 10%	 (b)	 12%
	 (c)	 20%	 (d)	 15%

	 8.	 nks /ukRed la[;kvksa dk varj 1020 gS ;fn cM+h la[;k 
dk 7-6 NksVh la[;k dk 12-4 gS rks nksuksa la[;kvksa dk 
;ksx gS\� SSC CHSL 20/10/2020 (Shift-1)

	 (a)	 3250	 (b)	 4250
	 (c)	 4520	 (d)	 3520

	 9.	 ;fn vk;r dh yackbZ 12» c<+ tkrh gS rFkk pkSM+kbZ 8» 
de gks tkrh gS] rks bl {ks=kiQy ij 'kq¼ çHkko bl çdkj 
gS\� SSC CHSL 18/03/2020 (Shift-1)

	 (a)	 3.04% o`f¼	 (b)	 2.6% o`f¼
	 (c)	 3.04% deh	 (d)	 2.6% deh

	 10.	 lfpu dh vk; fnyhi dh vk; ls 25» vf/d gS fnyhi 
dh vk;] lfpu dh vk; ls fdrus çfr'kr de gS\�
� SSC CHSL 17/03/2020 (Shift-1)

	 (a)	 15%	 (b)	 20%
	 (c)	 18%	 (d)	 22%

	 11.	 isVªksy dh dher 24» c<+ tkrh gSA ,d O;fÙkQ viuh 
O;; dks dsoy 14» c<+kuk pkgrk gSA rks O;k; dk leku 
Lrj dks cuk, j•us ds fy, mls viuh •ir esa fdrus 
çfr'kr dh deh djuh pkfg,\�
� SSC CHSL 11 July 2019 (Shift-3)

	 (a)	 8.3	 (b)	 7.9
	 (c)	 8.1	 (d)	 7.8

	 12.	 phu ds ewY; esa 25» dh o`f¼ gqbZA phuh ij •pZ ds 
Lrj dks lkeku cuk, j•us ds fy, ,d O;fÙkQ us phuh 
•ir dks 4» rd de dj fn;k rFkk phuh ij vius 
•pZs dks Hkh x» c<+k fn;kA x dk eku D;k gS\

� SSC CHSL 10/07/2019 (Shift-2)
	 (a)	 19.5	 (b)	 21
	 (c)	 20	 (d)	 18.75

	 13.	 pk; dk ewY; ls 20» c<+ tkrk gS ijarq eSus viuh pk; 
dh O;; dks dsoy 15» c<+kus dk fu.kZ; fy;k gSA vius 
pk; ds O;; dk leku Lrj cuk, j•us ds fy, eq>s 
vius pk; miHkksx dks fdrus çfr'kr de djuk gksxk\�
� SSC CHSL 10/07/2019 (Shift-1)

	 (a)	 5.4	 (b)	 4.2
	 (c)	 5.6	 (d)	 4.8

	 14.	 A o B ds osru dk ;ksx `42000 gSA A vius osru 
dk 75» O;; •pZ djrk gS rFkk B 90» •pZ djrk gSA 
vc mldh cpr cjkcj gSA A dk osru D;k gS\�
� SSC CHSL 09/07/2019 (Shift-2)

	 (a)	 18,000	 (b)	 12,000
	 (c)	 30,000	 (d)	 15,000

	 15.	 A o B ds osru dk ;ksx `42000 gSA A vius osru 
dk 75» •pZ djrk gS rFkk B, 90» •pZ djrk gSA vc 
mldh cpr cjkcj gSA B dk osru fdruk gS\�
� SSC CHSL 09/07/2019 (Shift-1)

	 (a)	 18,000	 (b)	 12,600
	 (c)	 15,000	 (d)	 30,000

	 16.	 A o B ds osru dk ;ksx `45000 gS A vius osru dk 
85» vkSj B vius osru dk 70» •pZ djrk gSA ;fn vc 
mudh cpr leku gS rks B dk osru D;k gS\�
� SSC CHSL 08/07/2019 (Shift-3)

	 (a)	 30,000	 (b)	 18,000
	 (c)	 12,600	 (d)	 15,000

	 17.	 nks fo|kFkhZ A o B ijh{kk esa 'kkfey gq,A A us B ls vad 
vf/d çkIr fd;k rFkk igys dk vad muds }kjk çkfIr 
ds vadksa ds ;ksx dk 60» FkkA A o B }kjk çkIr vadksa 
dk ;ksx gS\�
� SSC CHSL 08/07/2019 (Shift-2)

	 (a)	 45	 (b)	 50
	 (c)	 40	 (d)	 75

	 18.	 A o B ds osru dk ;ksx `43000 gSA A vius osru 
dk 95» •pZ djrk gS rFkk B vius osru dk 80» •pZ 
djrk gSA ;fn mudh cpr leku gS rks B dk osru D;k 
gS\� SSC CHSL 07/08/2019 (Shift-2)

	 (a)	 8000	 (b)	 34400
	 (c)	 10600	 (d)	 8600

	 19.	 ,d la[;k esa 30» dh o`f¼ dh tkrh gS] fiQj mlesa 
30» dh deh rFkk fiQj ls 30» dh deh dh tkrh gSA 
la[;k esa 'kq¼ çfr'kr o`f¼ deh D;k gS\

� SSC CHSL 05/07/2019 (Shift-2)

	 (a)	 40% o`f¼	 (b)	 36% deh
	 (c)	 36% o`f¼	 (d)	 40% deh

	 20.	 ,d la[;k esa 30» dh deh dh tkrh gS fiQj mlesa 30» 
dh o`f¼ rFkk fiQj ls 30» dh o`f¼ dh tkrh gSA la[;k 
esa 'kq¼ çfr'kr o`f¼ deh D;k gS\�
� SSC CHSL 05/07/2019 (Shift-1)

	 (a)	 18% o`f¼	 (b)	 18% deh
	 (c)	 19% deh	 (d)	 19% o`f¼

	 21.	 ,d la[;k esa 30» dh deh dh tkrh gS] fiQj mlesa 
30» dh o`f¼ rFkk fiQj ls 10» dh deh dh tkrh gSA 
la[;k esa 'kq¼ çfr'kr o`f¼ deh D;k gS\�
� SSC CHSL 04/07/2019 (Shift-3)

	 (a)	 18% o`f¼	 (b)	 19% deh
	 (c)	 19% o`f¼	 (d)	 18% deh
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	 22.	 ,d oLrq dh dher 36» c<+ tkrh gS rFkk •jhnh xbZ 
ek=kk 30» de gks tkrh gSA rks oLrq ij •pZ dh xbZ 
jkf'k esa çfr'kr o`f¼ deh D;k gS\

� SSC CHSL 03/07/2019 (Shift-2)

	 (a)	 6%, o`f¼	 (b)	 4.8%, o`f¼
	 (c)	 6%, deh	 (d)	 4.8%, deh

	 23.	 lq/k viuh vk; dk 80» •pZ djrh gSA tc mldh 
vk; 30» c<+ tkrh gS rks og vius O;; dks 25 c<+k 
nsrh gSA rks mldh cpr D;k gS\�
� SSC CHSL 03/07/2019 (Shift-1)

	 (a)	 c<+rh gS 5%	 (b)	 deh gS 30%
	 (c)	 deh gS 5%	 (d)	 c<+rh gS 50%

	 24.	 vuq viuh vk; dk 90» O;; djrh gS ;fn mldk O;; 
25» c<+rk gS rFkk cpr esa 30» dh o`f¼ gksrh gS rks 
mlds osru esa fdrus çfr'kr dh o`f¼ gqbZ gS\�
� SSC CHSL 02/07/2019 (Shift-3)

	 (a)	 25.5%	 (b)	 24%
	 (c)	 22.5%	 (d)	 20

	 25.	 ,d fuokZpu {ks=k esa 40» ernkrk ofj"B ukxfjd gSA 
ofj"B ukxfjd ernkrkvksa esa ls 40» fuj{kj gS rFkk 25» 
xSj ofj"B ukxfjd ernkrk lk{kj gSA fuj{kj xSj ofj"B 
ukxfjd ernkrkvksa dh rqyuk esa lk{kj ofj"B ukxfjd 
ernkvks dh la[;k fdruh çfr'kr de gS\�
� SSC CHSL 2/07/2019 (Shift-2)

	 (a)	 40	 (b)	 481
3

	 (c)	 50	 (d)	 46 2
3

	 26.	 A] B ls 20 vf/d gSA B] C ls 25» vf/d gSA C] 
D ls 60» de gS rFkk D] E ls 20» vf/d gS mijksÙkQ 
tkudkjh ds vk/kj ij fuEufyf•r esa ls dkSu lk lR; 
gS\ � SSC CHSL 02/07/2019 (Shift-1)

	 (a)	 D ls 60% de gS
	 (b)	 E ls 28% de gS
	 (c)	 A ls 40% de gS
	 (d)	 C ls 24% de gS 

	 27.	 ,d iq#"k viuh vk; dk 72» •pZ djrk gS ;fn mldh 
vk; 28» c<+ tkrh gS rFkk mldk O;; 25» c<+ tkrk 
gS rks mlds cpr esa çfr'kr o`f¼ ;k gkfu D;k gS\�
� SSC CHSL 01/07/2019 (Shift-3)

	 (a)	 26.9% deh

	 (b)	 38.4% o`f¼
	 (c)	 35.7% o`f¼
	 (d)	 26.3% deh

gy 5B
	 1.	 (a)	 Trick:

			 

A	 :	 B	 :	 C
17	 :	 20	 :	 20
7	 :	 7	 :	 10
119	 :	 140	 :	 200

varj = 81

15
100

 = 3
20

 
30
100

 = 3
10

			   \  C ds osru çfr'kr A ds osru ls vf/d gS

					     =	
81
119

100 68 06� � . %

	 2.	 (c)	 ç'ukuqlkj,

			 

vk;	 O;;	 cpr
100	 68		  32

144	 88.4		  51.6

+40% +30% ?

			   \  o`f¼ çfr'kr (cpr)

					     =	
( . )51 6 32

32
100�

�

					     =	 61.25%

	 3.	 (a)	 ekuk C dk eku 100 gS
			   rc,	 A	 B	 C
				    28	 40	 100
			   rhuks la[;kvks dk ;ksx = 336
				    168	 =	336
				    1	 =	2

			   \	  (B + C) dk 15% 	=	 2 140 15
100

42� � �

	 4.	 (c)	 ekuk dqy fcØh = 100
			   çR;sd oLrq dk ewy; = 100
			   rks dqy equkiQk  = 100 × 100 = 10000
			   25% o`f¼ ds ckn (equkiQk)

					     =	 10000
125
100

×  = 12500

			   20% deh ds ckn (eqY;)

					     =	 10000
80
100

×  = 18000

				    varj	 =	 12500 – 8000 = 4500

			   \	 çfr'kr dk x	 =	
4500 100
8000
×

 = 56.25%
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	 5.	 (d)	ekuk vk; 100 gS  
			   ç'ukuqlkj,

			 

vk;	 O;;	 cpr
100	 75		  25

120	 95		  25

+20% +0%

			   \  •pZ esa çfr'kr o`f¼

					     =	
20
75

100×  = 26
2
3
%

	 6.	 (c)	 ekuk ekfld 100 osru gS
			   ç'ukuqlkj,

			 

osru	 •pZ	 cpr

100	

220
3 		

80
3

100	 88		  12

+20%

			   Q  ekfld cpr 12% = 4080

			   \  osru (ekfld) = 
4080
12

100×

					     =	 34000

	 7.	 (a)	 ç'ukuqlkj
			   101 ls 1000 rd esa 9 ds dqy bdkbZ vad = 90 

			   \	 çfr'kr	 =	
90
900

1000×  = 10%

	 8.	 (b)	ekuk cM+h la[;k x vkSj y NksVh la[;k gS
			   ç'ukuqlkj,
				    x × 7.6	 =	 y × 12.4

				  
x
y

	 =	
124
76

31
19

� �
��

 varj = 12

			   Q  la[;kvks dk varj 12% = 1020

			   \  la[;kvks dk ;ksx  = 
1020 50
12
×

 = 4250

	 9.	 (c)	 Trick:

				    12 8 12 8
100

� �
�

	 =	 12 – 8.96 = 3.04% deh

	 10.	 (b)	 Trick:

				    25
100

	 =	
1
4

 

lfpu	 fnyhi
 5	 4

varj = 1

	

			 

			   \  lfpu dh vk;  % = 
1
5
100 20� � %

	 11.	 (c)	 ekuk isVªksy dk ewy; 100 gS 		
	Q  ewy; o`f¼ = 24%

			   \  o`f¼ ds ckn ewy; = 124
			   •pZ esa o`f¼ 14% gS rks o`f¼ ds ckn •pZ = 114

			   •ir esa deh  = 
124 114
124

100�
�

			   	                     = 8.06 = 8.1%

	 12.	 (c)	 Trick:

				    x	 =	 25 4 25 4
100

� �
�

					     =	 25 – 5 = 20%

	 13.	 (b)	ekuk pk; dk ewy; ` 100 gS 
			   o`f¼ ds ckn pk; dk ewy; = 100 + 20 = ` 120 
			   pk; ij u;k O;; = 100 + 15 = ` 115
			   \  •ir esa deh
					     =	 120 – 115 = 5
			   \  •ir esa deh dk çfr'kr 

					     =	
5
120

100 4 2� � . %

	 14.	 (b)	 Trick
				    osru	 •pZ
			   A	 4	 3
			   B	 10	 9

				    A→
75
100

	 =	 3
4

				    B→ 90
100 	=	

9
10

			    (A + B) ds osru dk ;ksx 14 = 42000
				    1	 =	 3000
			   \	 A dk osru	 =	 4 × 3000 = ` 12000

	 15.	 (d)	 Trick
				    osru	 •pZ
			   A	 4	 3
			   B	 10	 9

				    A→
75
100 	 =	

3
4

				    B→ 90
100 	=	

9
10

			   (A + B) ds osru dk ;ksx 14 = 42000
				    1	 =	 3000
			   \ B dk osru	 =	10 × 3000 = ` 30000

	 16.	 (d)	 Trick
				    osru	 •pZ
			   A	 20	 17
			   B	 10	 7
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			   A	
85
100

	 =	
17
20

			   B	 70
100

	=	
7
10

			   (A + B) ds osru dk ;ksx 30 = 45000
				    1	 =	 1500
			   \ B dk osru	 =	10 × 1500 = ` 15000

	 17.	 (c)	 ç'kukuqlkj,
			   fo|kFkhZ A ds vad 	 =	 fo|kFkhZ B ds vad + 8

			   rks,	 A	 =	vad dk ;ksx (A + B)
100

 × 60

				    A	 =	
3 3
5

A B+

				    5A	 =	3A + 3B
				    2A	 =	3B

				  
A
B

	 =	
3
2
�
��

 varj = 1

			   \	 1 bdkbZ	 =	8 vad

			   vadks dk ;ksx (3 + 2) = 5 × 8 = 40 vad

	 18.	 (d)	 Trick
				    osru	 •pZ
			   A	 20	 19
			   B	 5	 4

			   A	
95
100

	 =	
19
20

			   B	
80
100

	=	
4
5

			    (A + B) ds osru dk ;ksx 25 = 43000

			   \	 B dk osru	 =	
43000 5
25

×
 = 8600

	 19.	 (b)	ekuk la[;k 100 gS
			   ç'kukuqlkj,

				    u;h la[;k	 =	 100
130
100

70
100

70
100

× × ×

					     =	 63.7 
			   \  çfr'kr (la[;k esa de) = 100 – 63.7
					     =	 36.3%
			   fudVe çfr'kr =	36% deh

	 20.	 (a)	 ekuk la[;k 100 gS
			   ç'kukuqlkj

				    u;h la[;k	 =	 100
70
100

130
100

130
100

× × ×

					     =	 118.3%

			   \  çfr'kr (la[;k esa de) 
					     =	 118.3 – 100 = 18.3%
				    fudVe çfr'kr	 =	 18% increase

	 21.	 (d)	ekuk la[;k 100 gS
			   ç'kukuqlkj,

				    u;h la[;k	 =	 100
70
100

130
100

90
100

× × ×

					     =	 81.9
			   \  çfr'kr (la[;k esa de)
			   	 	 =	 100 – 81.9 = 18.1%
				    fudVe çfr'kr	 =	 18% deh

	 22.	 (d)	 Trick

			 

okLrq

ek=kk 

25 34

10 7

250 238

varj = 12

				  
36
100

	 =	
9
25

				  
30
100

	=	
3
10

			   \  izfr'kr (deh) = 
12
250

100×  = 4.8% 

	 23.	 (d)	ekuk lq/k dh vk; 100 gS

			   ç'kukuqlkj,

			 

100 2080

 vk;  •pZ  cpr

130 100 30

+30% +25%

			   \  çfr'kr cpr esa o`f¼

					      =	
30 20
20

100�
�  = 50%

	 24.	 (a)	 ekuk euq dh vk; 100 gS 
			   ç'kukuqlkj,

			 

100 1090

 vk; O;; cpr

125.5 112.5 13

+30%+25%

			   \  vk; esa o`f¼ = 25.5%
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	 25.	 (d)	ekuk fuokZpu {k=k esa dqy ernkrk gS 100
			   ç'kukuqlkj,

	

xSj ofj"B 60%

60 40

15 45 24 16

40% ofj"B ukxfjd

100

40% fuj{kj60% lk{kj
25% lk{kj

75% lk{kjss

		  \  vfHk"V izfr'kr

			   	 	 =	
45 24
45

100�
�

					      =	
140
3

 = 46
2
3
%

	 26.	 (b)	ç'kukuqlkj,

			 

A
72

B
60

C
48

D
120

E
100

varj = 28%

				    varj	 =	 28%
	 27.	 (c)	 ekuk A dh vk; 100 gS

			 

100 2872

vk; O;; •pZ

128 90 38

+28% +25%

			   \  cpr dk o`f¼ çfr'kr 

					     =	
10
28

100×  = 35.7%

vH;kl 5C
For SSC CGL & CPO  Exams

	 1.	 A] B ls 25» vf/d gS rFkk B] C ls 40» de gS] ;fn 
C] D ls 30» vf/d gS rks A] D ls fdrus çfr'kr de 
gS\� SSC CGL TIER II 12/09/ 2019

	 (a)	 1.5	 (b)	 2.5
	 (c)	 4	 (d)	 5

	 2.	 ,d ijh{kk esa B us A }kjk çkIr vad ls 20» vf/d 
vad çkIr fd, gSa rFkk A us C }kjk çkIr vadksa dh rqyuk 
esa 10» de vad çkIr fd, gSaA D us C }kjk çkIr vadksa 
dh rqyuk esa vf/d vad çkIr fd, gSaA D }kjk çkIr 
vad A }kjk çkIr vadksa ls fdrus çfr'kr vf/d gS\�
� SSC CGL TIER II 03/02/ 2022

	 (a)	 33
1
3
% 	 (b)	 131

3

	 (c)	 4313 %	 (d)	 2313 %

	 3.	 ,d O;fÙkQ viuh vk; dk 33
1
3
%  cpkrk gSA ;fn cpr 

esa 22» dh o`f¼ gksrh gSA rFkk O;; esa 10» dh o`f¼ 
gksrh gS rks mldh vk;q esa çfr'kr o`f¼ D;k gS\

	 (a)	 18%	 (b)	 14%
	 (c)	 16%	 (d)	 22%

	 4.	 ydh viuh vk; dk 85» •pZ djrk gSA ;fn mlds •pZs 
esa x» dh o`f¼ gksrh gS] cpr esa 60» dh o`f¼ rFkk 
vk; esa 26» dh o`f¼ gksrh gS] rks x dk eku D;k gS\�
� SSC CGL 23/08/ 2021 (Shift-3)

	 (a)	 30	 (b)	 24
	 (c)	 26	 (d)	 20

	 5.	 rhu O;fÙkQ A] B] C viuh ekfld osru dk Øe'k% 
10»] 7»] 9» ,d /ekZFkZ VªLV dks nku djrs gSaA A o 
B dh ekfld osru leku gS rFkk A o B ds nku ds 
chp varj `900 gS ;fn A o B }kjk dqy nku C ls 
`600 vf/d gS rks dk ekfld osru fdruk gS\�
� SSC CGL 23/08/ 2021 (Shift-2)

	 (a)	 60000	 (b)	 5000
	 (c)	 45000	 (d)	 55000

	 6.	 jk/k viuh vk; dk X» cpkrh gSA ;fn mldh vk, esa 
28» dh o`f¼ gksrh gS rFkk O;; es 20» dh o`f¼ gksrh 
gS rks mldh cpr esa 40» dh o`f¼ gksrh gS rks dk eku 
Kkr dhft,\� SSC CGL 23/08/ 2021 (Shift-1)

	 (a)	 35	 (b)	 40
	 (c)	 50	 (d)	 25

	 7.	 1 xzke lksus ds flDds dh dher esa lkseokj dks çkjafHkd 
ewY; ij 10» dh deh gqbZA eaxyokj dks 20» o`f¼ gqbZA 
cq/okj dks fiQj ls 8» rFkk xq#okj dks 5» dh o`f¼ gqbZA 
;fn xq#okj dks vafre ewY; `5311-24 gS] rks lkseokj 
dks 1 xzke lksus ds flDds dk çkjafHkd ewY; Fkk\�
� SSC CGL 20/08/ 2021 (Shift-3)

	 (a)	 4500	 (b)	 4250
	 (c)	 4000	 (d)	 5000

	 8.	 ,d xkao dh orZeku la[;k 15280 gSA ;fn iq#"kksa dh 
la[;k esa 25» dh o`f¼ gksrh gS rFkk efgykvksa dh la[;k 
esa 15» o`f¼ gksrh gS] rks tula[;k 18428 gks tk,xhA 
xkao esa iq#"kksa o efgykvksa dh orZeku la[;k ds chp dk 
varj gSA� SSC CGL 20/8/ 2021 (Shift-2)

	 (a)	 1840	 (b)	 1380
	 (c)	 920	 (d)	 2760
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	 9.	 A dk Hkj B ds Hkkj ls 20» vf/d gS] ftldk Hkkj 
C ds Hkkj ls 30» vf/d gSA A dk Hkkj C ds Hkkj ls 
fdrus çfr'kr vf/d gS\�
� SSC CGL 20/08/ 2021 (Shift-1)

	 (a)	 69	 (b)	 56
	 (c)	 44	 (d)	 35.89

	 10.	 ,d ijh{kk esa] mifLFkr gksus okyh lHkh Nk=kksa esa ls 45» 
yM+ds gSa rFkk 'ks"k yM+fd;ka gSaA ;fn 60» yM+ds rFkk  
70 yM+fd;ka mÙkh.kZ gqbZ gS] rks vuqÙkh.kZ gksus okys Nk=kksa 
dk çfr'kr D;k gS\�SSC CGL 18/08/ 2021 (Shift-1)

	 (a)	 36	 (b)	 35.4
	 (c)	 40	 (d)	 34.5

	 11.	 ,d •sy ds lkeku dh nqdku 3 jaxksa dh Vsful xsans gSa 
yky] gjh] liQsnA liQsn xsnks dh la[;k] yky xsanksa dh 
la[;k ls 60» vf/d gS vkSj gjh xsan dh la[;k] liQsn 
xsanksa dh la[;k ls 12-5» de gSA ;fn xsanksa dh dqy 
la[;k 120 gS] rks fdruh gfj xsan gS\�
� SSC CGL 17/08/ 2021 (Shift-3)

	 (a)	 48	 (b)	 40
	 (c)	 30	 (d)	 42

	 12.	 jktu us vius osru dk 10» fdjk, ij •pZ fd;kA mlus 
osru ds 'ks"k Hkkx dk 20» ifjogu ij •pZ fd;kA blds 
ckn mlus osru ds 'ks"k dk 40» Hkkstu ij •pZ fd;kA 
blds vykok] mlus 'ks"k jkf'k dk 80» fofHkUu fcyks 
ij •pZ fd;kA mlus `5000 cSad esa tek fd, rFkk 'ks"k 
`1480 vius jkstkuk ds NksVs •pZ ds fy, j•sA mldk 
ekfld osru Kkr djks\ �
� SSC CGL 17/08/ 2021 (Shift-2)

	 (a)	 75000	 (b)	 80000
	 (c)	 82500	 (d)	 64800

	 13.	 Mhty ds ewY; esa 26» dh o`f¼ gqbZ gSA ,d O;fÙkQ 
viuk O;; dsoy 15» c<+kuk pkgrk gSA n'keyo ds 
,d LFkku rd] fdrus çfr'kr ls  mls viuh •ir de 
djuh pkfg,\� SSC CGL 23/08/ 2021 (Shift-1)

	 (a)	 8.7%	 (b)	 6.5%
	 (c)	 7.2%	 (d)	 9.5%

	 14.	 ;fn A dk osru B ds osru ls 30» vf/d gS] rks B 
dk osru A ds ls fdrus çfr'kr de gS\�
� SSC CPO 25/11/2020 (Shift-1)

	 (a)	 17.5%	 (b)	 25%
	 (c)	 23.15%	 (d)	 19.7%

	 15.	 ;fn 110 ds x» de gksus ij feyus okyk ifj.kke 50 
ds x» c<+kus ds leku gS] rks 650 dk x»] 480 ds 
(x–10)» ls fdrus çfr'kr vf/d gS\�
� SSC CPO 25/11/ 2020 (Shift-1)

	 (a)	 14%	 (b)	 12%
	 (c)	 17%	 (d)	 18%

	 16.	 ,d la[;k esa igys 40» o`f¼ rFkk fiQj 25» dh deh 
gqbZ] fiQj ls 15» dh o`f¼ rFkk 20» dh deh gqbZA la[;k 
esa 'kq¼ dehA o`f¼ çfr'kr D;k gS\�
� SSC CPO 24/11/ 2020 (Shift-3)

	 (a)	 7.2% deh 	 (b)	 3.4% o`f¼
	 (c)	 6.4% o`f¼	 (d)	 3.4% deh 

	 17.	 ;fn X dk 49» ¾ Y rc 50» dk Y» fdruk gS\ 
� SSC CPO 24/11/ 2020 (Shift-3)

	 (a)	 X dk 24.5%	 (b)	 Y dk 24.5%
	 (c)	 Y dk 40% 	 (d)	 X dk 50% 

	 18.	 ;fn 25» dk 400 + 35» dk 1260 + 27» dk 1800 
¾1020 + x rks x dk eku fdlds chp es gS\�
� SSC CPO 24/11/ 2020 (Shift-3)

	 (a)	 16 ls 20	 (b)	 6 ls 10
	 (c)	 11 ls 15	 (d)	 0 ls 5

	 19.	 ,d O;fÙkQ viuh vk; dk 75» O;; djrk gSA ;fn mldh 
vk; esa 28» o`f¼ gksrh gS rFkk O;; esa 20» o`f¼ gksrh 
gS rks mldh cpr esa fdruh çfr'kr deh@o`f¼ gqbZ\�
� SSC CPO 24/11/ 2020 (Shift-1)

	 (a)	 13% o`f¼	 (b)	 52% deh
	 (c)	 52% o`f¼	 (d)	 13% deh

	 20.	 ;fn A] B ls 40» de gS rFkk C] A rFkk B ds ;ksx 
dk 40» gS rc B] C ls fdrus çfr'kr vf/d gS\�  
� SSC CPO TIER-II (16/11/2020)

	 (a)	 60	 (b)	 40 1
8

	 (c)	 56 1
4

	 (d)	 36

	 21.	 fj'kq viuh vk; dk x» cpkrh gSA ;fn mldh vk; 26» 
c<+rh gS rFkk O;; 20» c<+ tkrk gS] rks mldh cpr esa 
50» dh o`f¼ gksrh gS rks x dk eku D;k gS\�
� SSC CGL Tier-II (15/11/2020)

	 (a)	 30	 (b)	 20
	 (c)	 10	 (d)	 25

	 22.	 fo|ky; X ls ,d fuf'pr la[;k esa Nk=k ijh{kk esa 'kkfey 
gksrs gSa rFkk 30» vuqÙkh.kZ gksrs gSaA fo|ky; x ls 150» 
vf/d Nk=k leku ijh{kk esa fo|ky; Y ls 'kkfey gksrs 
gSaA ;fn X o Y ls ijh{kk esa 'kkfey gksus okys dqy 80» 
Nk=kksa mÙkh.kZ gksrs gS] rks Y ls vuqÙkh.kZ gksus okys Nk=kksa dk 
çfr'kr D;k gS\�
� SSC CGL Tier-II (15/11/2020)

	 (a)	 18	 (b)	 20
	 (c)	 16	 (d)	 24
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	 23.	 180 ds 15» es D;k tksM+k tk, fd ;ksx 360 ds 20» 
ds cjkcj gks tk,\� SSC CGL Tier-II (18/11/2020)

	 (a)	 40	 (b)	 60
	 (c)	 50	 (d)	 45

	 24.	 ;fn vk;r dh yackbZ esa 40» o`f¼ rFkk pkSM+kbZ esa 20» 
dh deh gksrh gS rks mlds {ks=kiQy esa x» dh o`f¼ gksrh 
gS x dk eku D;k gS\�
� SSC CGL 3/03/2020 (Shift-1)

	 (a)	 20	 (b)	 12
	 (c)	 16	 (d)	 8

	 25.	 •kuk idkus ds rsy dh dher esa 25» dh o`f¼ gqbZA 
lkeku ctV dks cuk, j•us ds fy, fdlh ifjokj dks 
bldh •ir dks fdrus » de djuk gksxk\�
� SSC CGL 9/03/2020 (Shift-3)

	 (a)	 70%	 (b)	 80%
	 (c)	 30%	 (d)	 20%

	 26.	 jfo ijh{kk esa 72» vad çkIr djrk gSA ;fn ;s 360 vad 
gS rks vf/dre vad D;k gS \�
� SSC CGL 9/03/2020 (Shift-1)

	 (a)	 500	 (b)	 350
	 (c)	 450	 (d)	 400

	 27.	 ,d la[;k dks 25» c<+kus ds fy, la[;k dks fdl la[;k 
ls xq.kk fd;k tkuk pkfg,\�
� SSC CGL 7/03/2020 (Shift-3)

	 (a)	 3	 (b)	
2
5

	 (c)	
5
4

	 (d)	
3
4

	 28.	 ( . % . % )0 08 0 008 8
1
9of of  dk eku D;k gS\�

� SSC CPO 2019 9/12/2019 (Shift-1)

	 (a)	 0.8	 (b)	 0.2
	 (c)	 0.64	 (d)	 0.08

	 29.	 ;fn 'kCn PHOTOGRAPH dks PH dh txg F ls 
fy•k tk,] rks v{kjksa dh la[;k esa çfr'kr deh D;k 
gksxh\� SSC CPO 9/12/19 (Shift-1)

	 (a)	 25%	 (b)	 10%
	 (c)	 20%	 (d)	 18%

	 30.	 jk?ko viuh vk; dk 80» •pZ djrk gSA ;fn mldh 
vk; esa 12» o`f¼ gksrh gS rFkk cpr esa 10» deh vkrh 
gS] rks mlds O;; esa çfr'kr o`f¼ D;k gksxh\�
� SSC CGL TIER II 11/09/2019

	 (a)	 20.5	 (b)	 16
	 (c)	 17.5	 (d)	 22

dk

	 31.	 ,d O;fÙkQ vius vk; ds 25» cpr dj ldrk gSA ;fn 
mldh vk, 20» c<+ tkrh gS rFkk fiQj Hkh og igys ds 
cjkcj cpr djrk gS] rks mldh og esa çfr'kr o`f¼ gS\ 
� SSC CPO 13/12/2019 (Shift-3)

	 (a)	 251
3

	 (b)	 24

	 (c)	 25	 (d)	 26 2
3

	 32.	 ,d la[;k ds 38» o 22» dk varj 3200 gSA ml la[;k 

dk 15 
1
2
%  D;k gS\�SSC CPO 13/12/2019 (Shift-3)

	 (a)	 2800	 (b)	 3000
	 (c)	 3100	 (d)	 3200

	 33.	 A] B ls 75» de gS vkSj C] A o B ds chp ds varj 
dk 75» gSA C] A ds fdrus çfr'kr vf/d gS\�
� SSC CPO 13/12/2019 (Shift-1)

	 (a)	 125	 (b)	 100
	 (c)	 75	 (d)	 90

	 34.	 2000 deZpkfj;ksa dks ,d ifj;kstuk dks iwjk djus ds fy, 
vkoafrr fd;k x;k gSA igys o"kZ ds var esa] deZpkfj;ksa 
dh la[;k 15» de gks tkrh gS rFkk nwljs o"kZ ds var 
esa] fiQj ls deZpkfj;ksa dh la[;k 10» de gks tkrh gSA 
gkykafd ifj;kstuk dks le; ij iwjk djus ds fy,] rhljs 
o"kZ ds var esa deZpkfj;ksa dh la[;k 10» c<+k nh tkrh 
gSA pkSFks o"kZ ds nkSjku dk;Z djus okys deZpkfj;ksa dh 
la[;k D;k Fkh\� SSC CPO 12/12/2019 (Shift-3)

	 (a)	 1786	 (b)	 1685
	 (c)	 1683	 (d)	 1783

	 35.	 nks O;fÙkQ;ksa A o B dks muds fu;ksÙkQk }kjk çfr lIrkg 
dqy `2040 dk Hkqxrku fd;k tkrk gSA ;fn B dks] A 
dks Hkqxrku dh xbZ jkf'k dk 140» Hkqxrku fd;k tkrk 
gSA rks A dks çfr lIrkg fdruk Hkqxrku fd;k tkrk gS\�
� SSC CPO 12/12/2019 (Shift-3)

	 (a)	 ` 750	 (b)	 ` 820
	 (c)	 ` 850	 (d)	 ` 800

	 36.	 ,d fuf'pr la[;k ds 1
8 dk 75» dk 66 2

3
% = 179] 

rks mlh la[;k ds 3
4
 dk 331

3
%  D;k gS\�

� SSC CPO 12/12/2019 (Shift-1)
	 (a)	 537	 (b)	 787.6
	 (c)	 859.2	 (d)	 716

	 37.	 A] B ls 40» vf/d gS rFkk B] C ls 60» de gSA 
;fn C] D ls 60» vf/d gS rks fuEu esa ls dkSu lk 
lR; gSA� SSC CPO 12/12/2019 (Shift-1)
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	 (a)	 C, B ls 60% vf/d gS
	 (b)	 B, D ls 36% de gS
	 (c)	 D, A ls 10.4% vf/d gS
	 (d)	 A, C ls 54% de gS

	 38.	 ,d dk;kZy;] esa deZpkfj;ksa dh dqy la[;k dk 70» 
efgyk,a gSaA 85 iq#"kksa lfgr dqy deZpkfj;ksa ds 80» dks 
inksUufr feyhA vxj 105 efgyk deZpkjh gS] rks fdruh 
çfr'kr efgyk deZpkfj;ksa dks inksUufr feyhA�
� SSC CPO 12/12/2019 (Shift-1)

	 (a)	 30%	 (b)	 33.33%
	 (c)	 80.95%	 (d)	 35%

	 39.	 ,d dLcs esa iq#"kksa o efgykvksa dh dqy la[;k 70000 
gSA ;fn iq#"kksa dh la[;k esa 6» rFkk efgykvksa dh la[;k 
esa 4» dh o`f¼ gks tk,] rc dLcs esa iq#"kksa esa efgykvksa 
dh dqy la[;k 73520 gks tk,xhA dLcs esa iq#"kksa rFkk 
efgykvksa dh vkjafHkd la[;k esa D;k varj gS\�
� SSC CPO 11/12/2019 (Shift-3)

	 (a)	 1500	 (b)	 1800
	 (c)	 2000	 (d)	 1400

	 40.	 ;fn A] B ls 48» vf/d gS rFkk C] A vkSj B ds ;ksx 
ls 60» de gS rc A] C ls fdrus çfr'kr vf/d gS\
� SSC CPO 11/12/2019 (Shift-3)

	 (a)	 50.8	 (b)	 49.2
	 (c)	 50.2	 (d)	 49.8

	 41.	 ,d fo|ky; esa 60» yM+ds rFkk 'ks"k yM+fd;ka gSaA ;fn 
ijh{kk esa 20» yM+ds vuqÙkh.kZ gks tkrs gSa rFkk 65» 
yM+fd;ka mÙkh.kZ gks tkrh gSa] rc mÙkh.kZ gksus okys dqy 
fo|kfFkZ;ksa dh la[;k dk çfr'kr Kkr djksA�
� SSC CPO 11/12/2019 (Shift-3)

	 (a)	 68	 (b)	 72
	 (c)	 74	 (d)	 78

	 42.	 ,d O;fÙkQ dk ekfld osru `1]60]000 Fkk og rhu inksa 
ij vFkkZr ifjokfjd •pZ (P)] dj (T) rFkk f'k{kk 
½.k (E) •pZ djrk Fkk 'ks"k mldh cpr FkhA P vk; 
dk 50» FkkA E]P dk 20» Fkk rFkk T] E dk 15» Fkk 
tc tc mlds osru esa 30» dh o`f¼ gqbZ rks mlus P 
dk çfr'kr Lrj cuk, j•k] ysfdu E] P dk 30» vkSj 
T] E dk 20» gks x;kA nks cprksa dk ;ksx fdruk gSA�
� SSC CGL Tier-2 03/02/2022

	 (a)	 2,11,680	 (b)	 1,28,160
	 (c)	 1,18,620	 (d)	 1,62,810

	 43.	 olhj ds çfr fnudk;Z le; esa 15» o`f¼ gqbZ rFkk mlds 
çfr ?kaVs etnwjh esa dh 20» o`f¼ gqbZA mldh nSfud vk; 
esa fdrus çfr'kr dh o`f¼ gqbZ\�
� SSC CGL TIER II 13/09/2019

	 (a)	 40	 (b)	 38
	 (c)	 35	 (d)	 36
	 44.	 rsy ds ewY; esa 20» dh o`f¼ gksrh gSA gkykafd bldh 

•ir esa 81
3
%  dh deh vkrh gSA blds ckjs esa çfr'kr 

		  o`f¼ ;k deh D;k gS\�
� SSC CGL TIER II 13/09/2019

	 (a)	 10% dh o`f¼	 (b)	 5% dh o`f¼
	 (c)	 10% dh deh	 (d)	 5% dh deh

	 45.	 eksfudk viuh vk; dk 72» •pZ djrh gSA ;fn mldh 
vk; esa dh 20» o`f¼ gksrh gS rFkk cpr esa 15» dh 
o`f¼ gksrh gS] rks mlds O;; esa o`f¼ gksxhA�
� SSC CGL 4 June, 2019 (Shift-2)

	 (a)	 20.8%	 (b)	 20.2%
	 (c)	 21.9%	 (d)	 19.8%

gy 5C

	 1.	 (b)	 A, B ls 25 vf/d gS A
B

 = 
125
100

5
6

=

			   B, C ls 40% deh B
C

 = 
60
100

3
5

=

			   C, D ls 30% vf/d gS 
C
D

 = 
130
100

13
10

=  

	 A	 B		  C		  D
	 5	 6	 →	 6	 →	 6
	 3	 ←	 3	 5	 →	 5
	 13	 ←	 13	 ←	 13	 10
	 195		  234		  390	 200
				    A	 =	 195
				    D	 =	 200

				    A, D ls de	 =	
5
200

100×  = 2.5%

	 2.	 (a)	 B, A ls 10% vf/d vad çkIr djrk gS

				     
B
A 	 =	

110
100

11
10

=

			   A, C ls 10% de vad çkIr djrk gS

 				    A
C

	 =	
90
100

9
10

=

			   D, C ls 20% vf/d vad çkIr djrk gS

				  
D
C

	 =	
12
100

6
5

=

	 B		  A		  C		  D
	 11		  10	 →	 10	 →	 10
	 9	 ←	 9		  10	 →	 10
	 5	 ←	 5	 ←	 5		  6
	 495		  450		  500		  600
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			   D,A ls vf/d çkIr djrk gS

				    A	 =	
150
450

100×

					      =	
100
3

 = 33
1
3
%

	 3.	 (b)	cpr = 33
1
3
%  = 

100
3

100
300

% =

			   vk; = 300, cpr = 100, [kpZ = 200

			   cpr esa 22% dh o`f¼ = 
100 122
100

122�
�

			   [kpZ  esa 10%  dh o`f¼  = 
110 200
100

220�
�

				    dqy vk;	 =	 122 + 220 = 342

				    vk; esa o`f¼	 =	 242 – 300 = 42

			   vk; esa çfr'kr  o`f¼ = 
42
300

100×  = 14%

	 4.	 (d)	yDdh viuh vk; dk 85% [kpZ djrk gS= 85
100

			   yDdh dh vk; = 100, [kpZ = 85, cpr = 15

				    vk;	 cpr	 [kpZ

				    100	 15	 85

				            + 26%	              + 60%          + x%

				    126	 14	 102

			   [kpZ  esa x%  dh o`f¼ = 
102 85
85

100�
�

				    x	 =	
17
85

100×  = 20

	 5.	 (b)	 A 10% nku nsrk gS = 
10
100

			   B, 7% nku nsrk gS = 
7
100

			   C, 9% nku nsrk gS = 
9
100

A B C

osru 100 100 100

nku 10 7 9

			   A vkSj B dk osru leku gS rks nku dk varj 
					     =	 10 – 7 = 3 = 900
				    1	 =	 300
				    A }kjk fn;k nku	 =	 10 × 300 = 3000
			    B }kjk fn;k nku =	 7 × 300 = 2100

			   A vkSj B dk nku C ls `600 vf/d gS 
			   rks, C }kjk fn;k nku = 5100 – 600 = ` 4500

			   C dk ekfld osru = 
4500
9

100×  = ` 50,000

	 6.	 (b)	 jk/k dh vk; esa o`f¼ 28% = 
128
100

			   jk/k dh cpr x% = 100 100
×

x
 = x

			   jk/k ds •pZ = 100 – x
			   jk/k ds •pZ esa o`f¼ 20%

					      =	 ( )100 120
100

- x

					     =	
6
5
100( )- x

			   jk/k dh cpr esa o`f¼  40% = 
x ×140
100

					     =	
7
5
x

 	 ...(i)

			   •pZ o`f¼ ds ckn mldh cpr

					     =	 128 – 6
5

(100 – x)...(ii)

			    (i) vkSj (ii) ls

				   128 – 6
5
100( )- x 	=	 7

5
x

			   ⇒	 640 – 600 – 6x	=	 7x
			   ⇒	 x	 =	 40

	 7.	 (a)	 vkjEHk lksus ds flDds dk ewY; x gS
			   lkseokj dks lksus ds flDds ds ewY; esa 10% vk;h 

fxjkoV = 
x x�

�
90

100
9
10

			   eaxyokj dks lksus ds flDds ds ewY; esas gqbZ o`f¼ 

20% = 
90
100

120
100

27
25

x x
� �

			   cq/okj dks lksus ds flDds ds ewY; esas gqbZ o`f¼  

3% = 
27
25

108
100

729
625

x x
� �

			   c`gLifrokj dks lksus ds flDds ds ewY; esas gqbZ o`f¼ 

5% = 
729
625

105
100

15309
12500

x x
� �

			   c`gLifrokj dks lksus ds flDds ds vkjfEHkd dher 
= ` 5511.24

			   rc,	
15309
12500

x
	 =	 5511.24

				    x	 =	
5511 24 12500

15309
. ×

			   	 x	 =	 ` 4500 
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	 8.	 (a)	 orZeku es xk¡o dh tula[;k = 15280
			   orZeku es iq#"kks dh tula[;k  = M
			   orZeku tula[;k es efgyk;s = F
				    M + F	 =	 15280	 ...(i)

			   iq#"kks dh tula[;k esa o`f¼ 25% = 
125
100

 M

					     =	
5
4
M

			   efgykvksa dh la[;k esa o`f¼ y 15% = 
115
100  F

					     =	
23
20
F

			   o`f¼ ds ckn  xk¡o dh tula[;k = 18428

				  
5
4

23
20

M F
+ 	 =	 18428

				    25M + 23F	 =	 368560	 ...(ii)
		        (i) vkSj (ii) ls
				    M	 =	 8560, F = 6720
			   iq#"kks vkSj efgykvksa dh orZeku tula[;k es vUrj
					     =	 8560 – 6720
					     =	 1840

	 9.	 (b)	 A dk Hkkj B ds Hkkj ls 20» vf/d gS rks

				  
A
B

	 =	
120
100

6
5

=

			   B dk Hkkj C ds Hkkj ls 30» vf/d gS rks 

				  
B
C

	 =	
130
100

13
10

=

	 A		  B		  C
	 6		  5	 →	 5
	 13	 →	 13		  10
	
	 78		  65		  50

			   A dk çfr'kr Hkkj] C ds Hkkj ls vf/d gS = 	  
28
50

100×  = 56%

	 10.	 (d)	ijh{kk esa Hkkx ysus okys yM+ds

					     =	 45% = 
45
100

			   ijh{kk esa Hkkx ysus okyh yM+fd;k¡
					     =	 100 – 45 = 55

			   mÙkh.kZ gq, yM+ds 60% = 45 60
100

27� �

			   mÙkh.kZ gqbZ yM+fd;k¡ 70%  = 70
55
100

38 5� � .

			   dqy mÙkh.kZ fo|kFkhZ = 27 + 38.5 = 65.5

			   vuqÙkh.kZ Nk=k = 100 – 65.5 = 34.5
			   vuqÙkh.kZ Nk=kks dk çfr'kr

					     =	
34 5
100

100 34 5. . %� �  

	 11.	 (d)	liQsn xsansa yky xsanksa ls 60» vf/d gSa rks 

				  
white
red
liQsn
yky 	 =	

160
100

8
5

=

			   gjh xsansa liQsn xsanksa ls 12-5» ​​de gSa rks

				  
green
white
gjh
liQsn 	 =	 87 5

100
7
8

.
=

	 gjh		  liQsn	 yky
	 8	 ←	 8	 5
	 7	 8	 → 	 8
	 dqy xsansa  ⇒  56 + 64 + 40 = 160
			   dqy la[;k xsan dh  = 120

			   gjh xsanksa dh la[;k = 
120
160

56 42� �

	 12.	 (a) jktu dh dqy cpr
					     =	 1480 + 5000 = 6480
			   ekuk jktu dh dqy osru =  `100x

				    fdjk;s ij •pZ	 =	 100
10
100

10x x� �

			               ifjogu ij •pZ = 90 20
100

18x x� �

				    Hkkstu ij •pZ	 =	 72
40
100

28 8x x� � .

			   fofHkUu fcyksa ij •pZ

				    dqy •pZ	 =	 43 2
80
100

. x ×  = 34.56x

			   		 =	 10x + 18x + 28.8x + 34.56x
					     =	 91.36x
			   'ks"k osru =	100 – 91.36x = 8.64 x
				    8.64x	 =	 6480

			   	 x	 =	
6480
8 64.  = ` 75,000 

	 13.	 (a)	 Mhty ds ewY; esa o`f¼  26% = 
126
100

			   O;fDr }kjk  c<+k;k tkus okyk O;; 15% = 
115
100

			   O;fDr }kjk [kir es deh
					     =	 126 – 115 = 11
			   O;fDr }kjk [kir es izfr'kr deh

					     =	
11
120

100 8 7� � . %
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	 14.	 (c)	 A dk osru B ls 30» vf/d gS] rks

				  
A
B

	 =	
130
100

13
10

=

				    A	                  B

				    13       	           10 
			   B dk osru A ls de gS

					     =	
3
13

100 23 07� � . %

	 15.	 (a)	 110
110
100

-
x

 = 50
50
100

+
x

		  ⇒		  100 – 11x	 =	 500 + 5x
		  ⇒		  x	 =	 37.5

				    650 dk x» 	=	 650
37 5
100

×
.

 = 243.75

				   780 dk (x – 10)%	=	 27 5
780
100

. ×  = 214.50

			   650 ds x» dk çfr'kr 780 ds (x &10)» ls 
vf/d gS rks

				  
29 25
214 50

100.
.

× 	 =	 13.6363 = 14%

	 16.	 (d)	
140
100

75
100

115
100

80
100

× × ×  = 
966
1000

 

			   igyh la[;k 1000 gS

			   o`f¼ rFkk deh ds ckn la[;k = 966

			   la[;k es çfr'kr deh = 
34
1000

100×

					     =	 3.4% deh

	 17.	 (a)	 Y = X dk 49%

				    Y	 =	
49
100
X

				    50 dk y%	 =	 50
49
100

� �
�
�

�
�
�

X %  

					     =	 X dk 24.5% 

	 18.	 (b)	 400 dk 25% + 1260 dk 35%  + dk 27% 1800

					     =	 1020 + x

			 
25
100

400 35
100

1260 27
100

1800� � � � �

					     =	 1020 + x
				   100 + 441 + 486	 =	 1020 + x
				    1027 – 1020	 =	 x
				    x	 =	 7
			   x dk eku 6 vkSj 10 ds chp gS

	 19.	 (c)	 ,d O;fDr viuh vk; dk 75» •pZ djrk gS rks  

= 
75
100

	       vk; = 100,          •pZ = 75,        cpr = 25
•pZ cpr

100 75 25

128 90 38

+28% +20% ⇒ 13

vk;

			   mudh cpr esa izfr'kr o`f¼

					     =	
13
25

100×  = 52% o`f¼

	 20.	 (c)	 A B ls 40» de gS rks, 
A
B

 = 
60
100

			   C] A vkSj B ds ;ksx dk 40» gS rks

					     =	 ( )60 100 40
100

� �  = 64

			   B, C ls vf/d gS (izfr'kr) 

				    C	 =	
36
64

100×  = 56 1
4
%

	 21.	 (b)	 fj'kq ds O;; esa o`f¼ 20» 

			   fj'kq dh vk; es o`f¼ 26» 

			   fj'kq dh cpr esa o`f¼ 50»

			 

O;; cpr
20 50

24 6

vk; 26

			   O;; + [kpZ = vk;
			   24 : 6

			     4 : 1  ⇒  	1
5
100×  = 20%

			   X dk eku 20» gS

	 22.	 (c)	 Ldwy X esa ijh{kk 'kkfey fdrus Nk=kks es lsa vuqrh.kZ  

30» = 
30
100

			   Ldwy X esa dqy Nk=kksa dh la[;k  = 100
			   X esa mÙkh.kZ Nk=k = 100 – 30 =70
			   Ldwy Y esa Nk=kksa dh dqy la[;k

					     =	 100 250
100

×  = 250
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			   Ldwy X vkSj Y esa Nk=kksa dh dqy la[;k
					     =	 100 + 250
					     =	 350 
			   Ldwy X vkSj Y nksuksa es 'kkfey Nk=kksa dh la[;k
					     =	 100 + 250 = 350	
			   Ldwy X vkSj Y nksuksa ls mrh.kZ Nk=kksa dh dqy la[;k

					     =	
350 80
100

280�
�

			   Ldwy Y es mrh.kZ Nk=kksa dh la[;k
					      =	 280 – 70 = 240
			   Ldwy Y es vuqrh.kZ Nk=kksa dh la[;k
					     =	 250 – 210 = 40
			   Ldwy Y es vuqrh.kZ Nk=kksa dk izfr'kr

					     =	
40
250

100 16� � %

	 23.	 (d)	 x + 180 dk 15% = 360 dk 20% 

				    x � �15 180
100

	 =	
20
100

360×

				    x + 27	 =	 72
				    x	 =	 45

	 24.	 (b)	vk;r dh yackbZ 40» o`f¼ gksus ij

					     =	
140
100

7
5

=

			   vk;r dh pkSM+kbZ 20» deh gksus ij

					     =	
80
100

4
5

=

yackbZ ⇒ 	 5	 7

pkSM+kbZ ⇒ 	 5	 4

	 25	 28

+3

			   vk;r ds {ks=kiQy o`f¼+ gksus ij

					     =	
3
25

100 12� � %

	 25.	 (d)	•k| rsy ds ewY; esa 25» o`f¼ gqbZ

				  
125
100

	 =	
5
4

			   ifjokj }kjk •pZ dks de djus ds fy;s •k| rsy 
ds mi;ksx es deh

					     =	
1
5
100 20� � %  

	 26.	 (a)	 jfo us ijh{kk esa 72» vad çkIr fd;s = 360 vad
				    72%	 =	 360

					     =	
360
70

100 500� �

	 27.	 (c)	 la[;k dks 25» c<+kus ds fy, la[;k ls xq.kk

					     =	
125
100

5
4

=

	 28.	 (b)	 ( . % . % )0 08 0 008 8
1
9of of

				    8
10000

8
100000

8

1
9

� ��
�
�

�
�
�  = 

2 2 2
10

3 3 3

9

1
9� ��

�
�

�

�
�

			   = 
2
10

9

9

1
9�

�
�

�

�
�  = 

2
10

9
9�

�
�

�
�
�  = 

2
10

0 2= . 	

	 29.	 (b)	 PHOTOGRAPH
			   bl 'kCn esa dqy v{kj = 10
			   bl 'kCn esa v{kjks dh deh = 1

			   v{kjksa es deh dk çfr'kr = 
1
10

100 10� � %

	 30.	 (c)	 jk?ko 80» •pZ djrk gS = 
80
100

			   vk; ¾ 100] •pZ ¾ 80] cpr ¾ 20

		

•pZ cpr

100 80 22

112 94 18

+12%  - 10%

vk;

			   •pZ esa çfr'kr o`f¼

					     =	
14
80

100 17 5� � . %

	 31.	 (d)	ekuk vk; 100 gS

			   iz'ukuqlkj]

		

•pZ cpr

100 75 25

120 95% 25

+20%  + 0%

vk;

D = 20%

			   •pZ esa çfr'kr (o`f¼)

					     =	
20 100
75

26 2
3

�
� %

	 32.	 (c)	 iz'ukuqlkj]
				    38% – 22%	 =	 3200
			   ⇒	 16%	 =	 3200
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			   \ la[;k dk 
31
2
%  

					     = 	
3200 31
16 2

3100�
�

�

	 33.	 (a)	 iz'ukuqlkj]

			 

A B C

25 100 56.25

vUrj = 31.25

			   \  çfr'kr (C] A ls vf/d gS)

					     =	
31 25 100

25
125. %�

�

	 34.	 (c)	 dqy deZpkfj;ksa dh la[;k = 2000
			   iz'ukuqlkj,
			   pkSFks o"kZ dke djus okys deZpkfj;ksa dh la[;k 

					     =	 2000 85
100

90
100

110
100

× × ×

					     =	 1683

	 35.	 (c)	 iz'ukuqlkj,

				   B, A dk 140% gS 	=	
140
100

× A =1.4 A

			   \	 A + B	 =	 2040
			   ⇒	 A + 1.4 A	 =	 2040
			   ⇒	 2.4 A	 =	 2040

			   ⇒	 A	 =	
2040
2 4

850
.

=

	 36.	 (d)	iz'ukuqlkj
			   ekuk la[;k a gS

			   a × × ×66 2
3

75 1
8

% %  = 179
100
3 100

3
4

×
×

×

				   a × × ×
200
300

75
100

1
8 	 =	 179

1
3

3
4

× ×

				    a	 =	 716

	 37.	 (b)	ekuk D, 100 gS
			   iz'ukuqlkj,

			 

A B C

89.6 64 160

D

100

			   çfr'kr] B] D ls de = 
100 64
100
-

					     =	
36
100

100 36� � %  

	 38.	 (c)		 dqy deZpkfj;ksa dh la[;k = 105 × 100
70

 = 150

		  iq#"k deZpkfj;ksa dh la[;k = 150 – 105 = 45

		  inksUufr feys deZpkfj;ksa dh la[;k = 105 × 80
100

 = 120

		  inksUufr feys iq#"kksa dh la[;k = 35

		  inksUufr feys efgyk dh la[;k = 120 – 35 = 85

		  vHkh"B izfr'kr = 85
105

 × 100 = 80.95%

	 39.	 (c)	 Trick:
iq:"k efgyk

4%+2% 4%

36000
84000

    3520
 – 2800
    720

 × 360
70000
73520

vUrj = 36000 – 34000= 2000

	 40.	 (b)	 Trick:

			 

A	 :	 B	 :	 C
37	 :	 25	 :	 24.8

vUrj = 12.2

			   vc,	 48
100

	 =	 12
25

				   C A B� � �( ) 40
100

 = 62
40
100

×

					     =	 24.8
			   \  çfr'kr (A, C ls vf/d gS)

					     =	
12 2
24 8

100 49 2.
.

.� �

	 41.	 (c)	 feJ.k fof/ }kjk

		

mÙkh.kZ yMds
80%

mÙkh.kZ yMfd;k
65%

vUrj = 15%

B 60% G 40%

			   Q	 5 bdkbZ	 =	 15

				    1 bdkbZ	 =	
15
5

3=

			   \	 3 bdkbZ	 =	 9
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			   dqy fo|kfFkZ;ksa dh la[;k (o`f¼)
					     =	 65 +9
					     =	 74%

	 42.	 (b)	 O;fDr dk ekfld osru = 1,60,000
			   Lo;a ikfjokfjd •pZ

					     =	 160000
50
100

80000� �

				    E	 =	 80000
20
100

16000� �

				    T	 =	 16000
15
100

2400� �  

			   \	 cpr	 =	 160000 – (80000
	 + 16000 + 2400)
					     =	 61600
			   osru esa 30» dh o`f¼ gksus ij

					     =	 160000
130
100

208000� �

			   u;k •pZ]

			   Lo;a ikfjokfjd •pZ (P)

					     =	 208000
50
100

×

					     =	 104000

				    E ij •pZ	 =	 104000
3
10

31200� �

				    T ij •pZ	 =	 31200
1
5

6240� �

			   \	 cpr	 =	 208000 – (104000
	 + 6240 + 31200)
					     =	 66560

			   \  nks cpr dk ;ksx
					     =	 61600 + 66560 = 128160

	 43.	 (b)	 Trick: 

			   15 20 15 20
100

+ +
+

 =	 38%

	 44.	 (a)	 Trick:

			 

20
100

+ =
6
5

30
100

+=
220
3

   

5 6

12 11

60 66

				    o`f¼	 =	 6

				    çfr'kr	 =	
6
60

100 10� � %

	 45.	 (c)	 ekuk eksfudk dh vk; = 100
			   iz'ukuqlkj

			 
•pZ cpr

100 72 28

120 87.8 32.2

+20% +15.8% +15

vk;

			   çfr'kr (o`f¼) = 
15 8 100

72
21 94. . %�

�

	


